

2024年度个税汇算将于6月30日正式结束。近日,税务部门提醒,尚未办理的纳税人务必尽快通过官方“个人所得税”APP完成申报。逾期未办,退税权益将自动放弃,而应补税款则可能面临滞纳金甚至罚款,影响个人纳税信用。



# 个税汇算倒计时: 弃退税 or 缴罚金?

本报记者 李冬梅

## 退税补税,逾期后果差异显著

“听说过了30号,退税就没了,补税还要罚款,不敢再拖了。”市民张先生因工作繁忙直到近日才办理个税申报,道出了不少纳税人的担忧。某企业财务人员李女士也表达:“我们公司有几位同事涉及补税,我都催他们尽快处理了。一旦逾期,滞纳金是小事,影响信用就麻烦了,现在很多方面都关联纳税信用。”

我市税务部门相关负责人向记者详细说明了逾期后果的显著差异,对于年度汇算后需要退税的纳税人,逾期未申请的,将视为自动放弃本年度退税权益。而对于年度汇算后需要补税的纳税人,则必须在6月30日前足额缴纳税款。逾期未办理补税申报并缴纳税款的,税务机关将依法加收滞纳金,情节严重者还可能面临罚款,并影响个人纳税信用,可能进一步影响个人贷款、出行等方面。

值得注意的是,2024年度综合所得收入不超过12万元且年度汇算应补税额不超过400元的纳税人,可免于办理汇算申报。

此外,税务部门提醒广大纳税人,任何

声称可以“快速退税”或“多退税”的信息都是诈骗。税务部门不会通过短信、电话、社交软件等非官方渠道索要银行卡信息、验证码或要求进行转账操作。同时,办理退税,官方“个人所得税”APP是唯一正规渠道。退税款项将直接退还至本人绑定的银行账户,无需任何“手续费”或“中介费”。税务部门强调,纳税人千万不要点击来路不明的“退税链接”,以免造成财产损失。

## 专家支招,合法优化减轻税负

税务专家建议,充分进行信息核对和优化选择,可合法减轻税负。

**1. 专项附加扣除应享尽享。**纳税人务必仔细确认2024年度子女教育、继续教育、大病医疗、房贷利息或租金、赡养老人以及3岁以下婴幼儿照护七项信息是否完整填报。年中如有子女入学、父母年满60周岁、新增住房贷款等变动,应及时补充修正。

对于夫妻均可享受的扣除项目,比如住房贷款或子女教育,纳税人会发现可以选择夫妻一方100%扣除或双方分别50%

扣除。那么,应该如何选择才能节税更多呢?记者通过计算发现,选择由税率更高的一方全额扣除,通常能更有效降低家庭整体税负。

**2. 全年一次性奖金计税方式可优化。**领取了年终奖等全年一次性奖金的纳税人,在汇算时,系统提供“单独计税”和“并入综合所得计税”两种方式。不同的方式结果可能差异显著。专家提醒,纳税人可在APP税款计算环节,分别选择两种计税方式进行试算,比较结果后,选择补税更少或退税更多的方案。

**3. 公益捐赠可抵税。**个人在2024年度对教育、扶贫等公益慈善事业的合规捐赠,凭有效票据可在规定限额内进行税前扣除。汇算期间是补充申报此类扣除的最后时限,请整理好捐赠票据,在APP“准予扣除的捐赠额”栏目填报。

税务部门呼吁,尚未办理的纳税人务必在6月30日前通过官方“个人所得税”APP完成申报,避开系统关闭前的高峰拥堵。同时,请确保填报信息的真实、准确、完整,纳税人对申报信息的真实性承担法律责任。

## 建行动态

### 建行大同分行:深入开展“普及金融知识万里行”活动

本报讯 为切实提升公众金融素养,有效防范化解金融风险,构建和谐稳定的金融消费环境,近日,建行大同分行积极开展“普及金融知识万里行”活动。该行通过多元化宣传形式和精准化服务举措,将金融知识送到广大群众身边,活动成效显著,广获好评。

本次活动充分发挥了银行网点宣传主阵地作用。建行大同分行在各网点显著位置摆

放宣传折页,利用LED屏滚动播放活动标语,并在厅堂电子屏循环播放防范电信诈骗、识别假币等主题宣传视频。同时,设立“张富清服务示范岗”,安排专人为客户现场答疑解惑,开展“厅堂微沙龙”,用通俗易懂的语言向客户讲解常见金融诈骗手段和防范技巧。

为扩大宣传覆盖面和影响力,建行大同分行组织辖内网点深入社区、学校、企

业、农村等重点区域开展宣传活动。

本次活动有效提升了社会公众的金融知识水平和风险防范意识,树立了良好的企业形象。下一步,建行大同分行将持续推进金融知识普及工作常态化,为提升公众金融素养、维护消费者合法权益贡献更大力量,为构建和谐稳定的金融环境保驾护航。

(芳菲 王雅楠)

### 建行煤炭支行:识破骗局护住老人“养老钱”

本报讯 近日,建行煤炭支行组织开展了形式多样的反诈宣传活动,活动将保障客户资金安全置于首位,聚焦防范“线下取现”等诈骗风险,并成功拦截一起针对老年客户的诈骗,切实守护了群众的财产安全。

活动期间,煤炭支行在营业网点通过悬挂横幅、摆放展板、发放折页等形式,向客户详细讲解“虚假理财”“ATM机诈骗”等常见手法及“不轻信、多核实”等防骗要点,全面提升客户的风险识别与防范意识。

宣传活动中发生的一幕,生动体现了反诈工作的紧迫性。一位神色匆匆的奶奶

引起了工作人员的注意。经询问得知,其前同事声称“认识建行内部员工”,可办理“保本高收益”的理财产品,并催促她尽快办理银行卡并转账。凭借丰富的反诈经验,工作人员立即判断这是一起典型的“冒充金融机构内部人员”诈骗。工作人员明确告知:“正规银行理财产品绝不会通过私人渠道推销,也严禁做出‘保本高息’等违规承诺。高收益必然伴随高风险,尤其是通过非官方途径推销的‘理财’,一定要高度警惕!”同时,工作人员结合真实案例,剖析了此类诈骗的惯用伎俩,利用“熟人关系”降低受害者警惕性,

以“限时优惠”制造紧迫感诱导转账。经过工作人员讲解,那位奶奶终于醒悟,认识到其中的巨大风险。

为确保资金安全,工作人员建议她将计划用于“投资”的积蓄转为安全稳健的定期存款,并详细介绍了其优势。在工作人员的协助下,奶奶顺利办理了定期存款业务。她感激地说:“幸亏你们及时阻拦,不然我的养老钱就被‘熟人’骗走了!”

建行煤炭支行表示,未来将持续关注老年群体等易受骗人群,常态化开展反诈宣传,推动“不轻信、多核实、选正规”理念深入人心,筑牢客户财产安全防线。(芳菲 杨磊)

## 财经科普

### 扫清征信误区 善用信贷工具反为信用加分

6月14日是第18个全国信用记录关爱日。近日,记者走访发现,不少市民对个人征信仍存在不少误区。诸如“征信记录空白等于信用良好”“使用花呗、信用卡会影响日后申请车贷、房贷”。对此,多家银行专业人士明确澄清,合理使用信贷工具,不仅无损征信,反而是积累信用的有效途径。

“征信报告是个人‘经济身份证’,核心在于记录和评估消费者的信用行为。”建行信贷部门工作人员强调,“会上征信”并不等同于“影响贷款”。他解释道,征信系统只是如实记录个人的信贷使用情况,只要按时还款,保持良好的信用行为,不会对个人信用产生负面影响。反之,合理使用花呗、信用卡等小额信贷工具,按时足额还款,不仅不会影响征信,反而是积累信用的有效途径,能让金融机构更好地评估个人的信



用状况和还款能力,在申请房贷、车贷等大额贷款时,更有助于顺利获批。

那么,哪些行为会真正影响个人征信呢?据了解,信用卡连续3次或两年内累计6次逾期还款;房贷、车贷月供累计2至3个月逾期或不还款;为第三方提供担保而第三方未按时偿还贷款等行为,都会导致不良信用记录产生。此外,水、电、燃气费等长期不按时交款,也可能被上报至征信系统,影响个人信用。

随着征信在金融活动中的作用日益凸显,公众对其关注度不断提高。目前,查询个人信用报告非常便捷。市民除了可前往中国人民银行分支机构或部分商业银行网点线下查询外,还可以通过中国人民银行征信中心官网或部分商业银行网上银行等线上方式查询。

银行人士提醒,公众应养成定期查看征信报告的习惯,及时发现并纠正错误信息。同时,在使用信贷工具时,要根据自身还款能力合理消费,避免过度负债,按时足额还款,守护好自己的“经济身份证”。

**金融热线**  
善始善终 财富增值  
欢迎您发短信或拨打  
**18635299919**

生活中,您不可避免地会到银行、保险公司、证券公司等金融机构办理业务。那么,您是满意而归?还是扫兴离去?如果您在金融机构中办理业务时遭遇侵权,或涉及服务纠纷,或落入误导陷阱,或碰到霸王条款等情况,都可以向本刊反映。亦或,您对这些金融单位有什么意见或建议,也请您告诉我们。我们将会扬行业之正气,贬行业之时弊,将您的声音传递给相关单位和部门,并诉诸报端……

您可以发短信或打电话至18635299919,也可将邮件发至dtrbjjk1@163.com。